
és VII. osztály tanulókörei 
számára

A magyar államot Szent István 
szervezte meg. megteremtve Magyar, 
országon a feudalizmust és uralomra 
juttatva a (keresztény egyházat- A 

kfeudiáflöa középkor ideológiai vetü'lete 
Európaszerte a középkori keresztény 
vallás és ennék megfelelően az iro- 
dálom is túlnyomórészben vallásos 
jellegű vélt. Magyarországon te az 
egyházi irodalmon1 vól't a hangsúly a 
középkoron1 át. a történetírást is a 
papok művelték. Természetesen ez 
az irodalom, noha magyarok művel- 
Üé'k. túlnyomó résziben latinnyelvü, 
ez Ké vén az egyház hivaWos nyelve, 
az egyháziakon kívül pedig amúgy 
sem vólt olvasóközönség.

A középkori magyar feudalizmus 
változatlanul fennállt, egészen a XV. 
századig, amikor a termény gazdálko
dásnak pénzgazdálkodással való fel
cserélése a feudális társadalom 
egyensúlyát megbillentette, a földes
urak kezdték pénzben követelni az 
adót a jobbágy tól', ami az elnyomott 
■osztály számára elviselhetetlen fietr- 
het jelentett. Az erdélyi parasztok 
Budái Nagy Antal vezetésével) lel is 
lázadtak 1437-ben. De nemcsak a 
jobbágyok mozgalma mutatja, hogy 
az eddig szilárdan álló feudális tár
sadalom kezd megbomlana, hanem a 
főurak által eddig erősen háttérbe 
szorított köznemesség is egyre erő
sebben kezdi hallatni szavát, sőt 
megjelenik a politikai színen a vá
rosi polgárság is. mely Zsigmond ki
rály uralkodása afllaltt már követe
ket Is küld az országgyűlésre.

Természetesen ezek a gazdasági, 
társadalmi változások: ideológiai té
ren is éreztették hatásutaalt: az iro
dalomban is új jelenségek kezdik 
felütni fejüket. De mint ahogy a 
középkori vallásos irodalom sem ön* 
álló magyar fejlődmény Volt, hanem 
a feudális középkori egyházzal egész 
Európában együítjáró irodalmi 
anyagnak és műfajoknak az átvétellé, 
ugyanígy most a XV. században, a 
feudális itársadlatan bomlása szintén 
európai jelenség és ezért szellemi 
téren is egy európai mozgalmat ter
mel ki. amely Magyarországra iis el- 
‘“oitott. Ez az ideológiai, művészi, 
irodalmi mozgalom a renaisóance 
és a humanizmus.

A renaissancie és humanizmus ha
zája Oflászország. Itália vóllt ugyanis 
az az ország, amely leghamarabb 
tért át a ipéhzgazdálkodásra és ezzel 
a -korai kapitaliista termelésre. Itália 
tengeri kikötői kitűnő tehetőségeket 
nyújtottak a kereskedésre, különösen 
mikor a kereszteshad járattok követ
keztében megélénkülhetett a kapcso
lat a Kelettel is. A nagyarányú, ke- 
nefikedélimi (tevékenységet nyomon kö
vette az első bankok megteremtése, 
sőt megszülettek a manufacturák. a 
későbbi ipartelepek ősei is. Mindez 
az olasz városok műve volllt. és ter- 
mészetes. hogy, mivel a pénzgazdál
kodás teljesen a városi) polgárok 
kezében füSött -össze. Olász<>ns2ágblan 
az erőviszonyok eltolódtak és a feudá-

saját öröinét. baját mondja §1 költe 
menyeiben. A magyarországi itelyze 
azonban ' döntően különbözött a: 
olaszokétól), ugyani® ott a haladó 
gárság C _ - -----
míg 
haladá _______ ____ ______
teg szerezhette meg ezt a műveltsé
get. Nálunk ezért a nagy humanisták, 
mint Januis Pannonius, vagy bátyja. 
Vitéz János, mint főpapok és ezzel 
nagy birtokok urai, a feudális vezető 
réteg uralmának további fenntartá
sáért küzdöttek.

Ennek a vezetőrétegnek az uralmát 
pedig már döntögetni kezdték az ed
dig elnyomott és feltörekvő társadal
mi erők. 1458-lban pedig a köznemes
ség a főutakkal szemlben kikénysze
ríti Mátyásnak királlyá választását. 
Az ő személyében igazi} renaisisancé- 
cgyéniség került a trónra, aki aka
ratát mindenkivel szemben, felitéltlíe- 
nül érvényesíti és legyőzi a feudális 
nagyurakat. kiskirályokat. Célja egy 
erős, újkori Magyarország megterem
tése és ezért a hatalmat a maga ke
zében igyekszik összpontosítani és a 
hatalmat addig birtokló etemet, a 
feudális nagybirtokos 
szorítani1. Ehhez a törekv 
ségeseket csak az elnyomott rél 
ben találhatott és ezért támogatja a 
jobbágyságot, köznemesié 
főnemesi-főpapi réteg. élük« 
két legnagyobb humanist 
szeeísküvést sző Mátyás < 
azonban kudarcba fulladt. A):j 
nlisták tehát nálunk, osztály 
nél fogva, a haladást gátló erőkkel 
árultak egy gyékényen és ezért^Má- 
tyás, aki maga is humanista művelt
ségű volt, egy időre kiábrándult áz 
egész humanfiizmusból. Később azon
ban. amikor Beatrix személyében egy 
olasz renaisisiance Uinallkodé 
rüllt az udvarába. Buda a 
maoistákkal, (tudósokkal, 
kel és írókkal, de nem véHetil^Jbogy 
ezek. pld. Bonfini. mind 
gárok voltak, akik szívesen **áioaiven 
szolgálták a feudalisták eM 
királyt), míg a humanista mű 
magyaT főpapok távol maraditok az 
udvartól.

Mátyás korai halála miatt az únala 
megvalósítani takart új rend/nekn tu
dott meggyökeresedlni. A feudális re
akció felülkerekedett és készítette élű 
Mohácsot.

lis nemesség egyre inkább kezdte el
veszteni iá italait a lába aló!. Az 
olasz polgárság pedig mindent ellkif- 
vetett, 'hogy lerázza a feudális ter
heket és az egyes városokban véres 
osztállyharcok álltai meg ás szerezte 
a vezető szerepet. 1

Mit ercdlményezeüt ez Olaszország
ban ideológiai téren! A feudális kö
zépkor azt tanította, hogy a gondvi
selés megszab ja minden ember földi 
sorisíat: van aki nemesnek születik, 
van 'akii jobbágynak- Mindenki vi
selje türelmesen a sorsát. hiszen 
úgyis a túlvilág! léiét a fontos. Az 
oClas® polgárság azonban azt tapasz
talta. hölgy ha ügyesen kereskedik, a 
pénzforgatás következtében hamar 
meggazdagodhat és városa leggazda
gabb polgárává emelkedhet, sőt. ha 
van hozzá tehetsége, bármilyen 
politikai hatalmat is megszerezhet. 
Érthető. hölgy ennek a rétegnek a 
szájmám értelmetlenné vált a giond- 
viisollés középkori érteflimeizése. Az 
egyéniség kultusza kezd1 ezért kiala
kulni; létrejön a modem individua
lizmus a középkor vallásos; univer- 
zallizmiilsáváll szemben. Az otaz pol
gárság táinsiadlaflfmi és politikai har
cát elősegítette aiz a körülmény is; 
hogy itöbbezer évest történeti múltra te- 
kiinitetitek vissza. Az olasz polgárság 
a feudális urak ellen való küzdelem
hez ideológiai fegyvereket a kflasszi- 
kus ókorból'. a római köztársaság em
lékéből1 meríthetett, amikor a római 
polgárság szabadon kormányozta ön
magát. Nem vélielilien ezért, hogy ennék 
a kornak olasz polgársága feleleveníti 
az ókor irodalmi, művészi, filbzófiai 
hagyományait. Az irodalomban és a 
tudományokban a latin és görög írók 
lettek a mintaképek. az írók mind
ezek nyomdokain igyekeznek haladni. 
Ezt az antik mintához viszonyuló és 
az egyháztól! teljesen független világi 
irodalmi irányzatot nevezzük huma
nizmusnak. laz egész individüalisz/ti- 
kus ideológiai mozgalmat pedig re- 
naiseance-nak-

A szellemi élet gócpontjai az olasz 
egyetemek voltak és ezek révén ke
rült Magyarország is kapcsolatba a 
humanizmussal. A középkor vége felé A 
ugyanás a királyi kancelláriák egyre 
fontosabb szerephez jutottak és ezért 
szükségessé vált, hogy oda komolyan 
képzett művélt elérnek kerüljenek. 
Természetesen, elsősorban a főnemes- 
iség fiainak volt meg a lehetőségük 
arra, hogy oÜasz egyetemekre mehes
senek. ennek a magasabb képzésnek 
a megszerzéséért. Ezeken az egyete
meken pedig az új szellemi világot 
ismerték meg. A legnagyobb huma
nista költőink. Janus Pannonius szin
tén oltasz egyetemen végzett és olasz
országi ltartózkod*áisa során vérbeli 
humanistává vált. Költeményei az an
tik írók versformáiban készülték és 
erős individuiaiizmuis! hatja áit őket 
Arról ír. hogy milyen nagy érdeme, 
hogy ,öi múzsákat elsőnek sztólalíjaija 
meg magyar földön, máskor betegsé
géről panaszkodik. Hlyet a középkor 
vallásos írója' sohasem irt. Csak Isten 
di csőivolt a középkori irodalom 
célja. Me arra senki sem gondol, hogy

volt a humanizmus 
airországon egyelőre cs ak 4 
szemben álló feudális ró
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